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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТІ!

Актуальність У'.іні дослідження. гі системі економічних пере­
творись, що проводяться нині н Україні, питання про різні форми 
госиопзрюввияя та їх ефективність займають важливе мі оце. Ляя 
їх наукового вирішення необхідні, зокрема, глибокі і всебічні 
дослідженая в історико-екопоиічному аапекті. Однією з складо­
вих ці о ї проблема е проблема розвитку кооперативної системи 
господарювання в Україні в 30-40-і роки.

Період 193І-І9Б0 pp. - це період реконструкції народного 
господарства та відновлення його після фашистської окупації. 
Пріоритетний розвиток індустрії, спрямування основних держав­
них ресурсів переважно в ї ї  галузі сприяло зміцненню ролі спо­
живчої кооперації в торговельній сфері економіки республіки. 
Споживкооперація формувалась як універсальна виробничо-торго^о- 
заготівельна система. Проте через відсутність системного підхо­
ду при вивченні розвитку споживчої кооперації України в істори- 
ко-економічній літературі до нинішнього часу не дана всебічна 
та глибока характеристика всіх сторін ї ї  діяльності (торговель­
ної, заготівельної і промислової). Недостатньо висвітлені пи­
тання роботи епозсавдооперації у першій половині 30-х років і 
становления споживчої еистеми як основного провідника товарів
і заготівельника на селі в роки передвоєнної п"ятирічки. "Б і­
лою плямою" в історино-єкономічній науці е відновлення спожив­
чої кооперації України під час Великої Вітчизняної війни 
W343-IS45 pp.), а також розширення сфери ї ї  діяльності в піс­
лявоєнний період.

При цьому необхідно П покреслити, що діяльність споживчої 
кооперації перебувала під сильним вплиЗом сформованої у 30-і 
роки командно-адміністративної системи,, яка проводила політику 
обмеження коопераці ї як самостійної громадсько-господарської 
системи і фактичного ї ї  одержавлення*

Аналіз діяльності споживкоoneраці І України в таких склад­
них умовах е актуальним з точки зору виявлення ї ї  потенціаль­
них можливостей і переваг перед іншими торговельними структу­
рам и, а також - визначення найбільш ефективних методів иеріа- 
ництза даною системой.

Оту лінь ь.;вчаііоаті теми. Окремі питання діяльності спожив­
чої кооперації України в період ІУЗІ-І&ЬО pp. тією чи іншою



мірою порушувалися як в запальносадзній, .-:ж і в українській 
іоторико-вкоііімІайШ -ліїврвїурі. Якщо взяти монографічні праці, 
то за ступенем висвітлення історії споживчої системи України 
їх можна поділити на кілька груп.

І  о першфї груші можна віднести загальні прачі з історії 
екуінлл'кл СРСР і народного госпоцарсті-а України.. Б них с іта в-  

■коопераигч характеризується як складова частина народного гос­
подарства, коротко висвітлюється ї ї  торговельна діяльність 1 

Друга і'рупа - це оглядові монографії з історії споживчої 
кооперації СРСР1, де відомості про Україну a-Jo Е!д:.утпі взага­
л і, вйо наведені в незначній кількості. Однак ції література яв­
ляє собою інтерес для дослідження .тим, що відбиває тенденції 
розвитку кооперації в загальносоюзному масштабі, які тією чи

О
'ширю мірою характерні і для споживчої кооперації Укра'Іви .

* История социалистической экономики СССР: н 7 т. - d . i  Наука, 
1976-!?aO; Історія народного господарства Української ГОР?
У С • ,, 4 кн. - К . : Наук, думка, 1983-1987.

2 Охотников Т.С. Индустриализация страны и потребительская 
кооперация. - М.: Центросоюз, 1929; Ааронов Я.М. Потребкоопе­
рация и коллективизация. Строительство сельской оети и сарв- 
дшного звена: По материалам РКП. - Техника управления, 
1930; Три года работы .потребительской кооперации: Материалу 
к отчету Президиума Центросоюза за 1930-1933 гг. - Цент­
росоюз, ,1934ч Ки а та нов Я,.А. Потре оительс кая коопе рад гл СССР: 
Исторический очерк. - М.: Изд-во.Центросоюза, 1951; Алютин 
Ф.А. Очерки развития советской потребительской ' о Операції р .
- М.: Центросоюз, 1952г 40 лет советской потребительской . 
кооперации. 1917—1957. - М.: Изд-во Центросоюза, 1957;
і .т .!« Р.Я., йийов А.К. , І^касьян В.Г. Потребительская 
* операция -СССР. - М.: ‘Экономика, 1%5; 50 лат советской пот­
ребительской. кооперации. - М.: Экономика, 1967; Любимов А.В. 
Торговля Г ' ’Жжение в годы Великой Отечественной БОЙНИ. - 

Skp'pm2:: а, I960; Климов А.П. Октябрьская революция и 
потребкооперация. - М.: Экономика, і977; Климов а.II. Потре­
бительская кооп?раг>яя в системе развитого социализма. - М.: 
Экономика, 19В0 та in.
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Монограми. Що відносяться ще до однієї групи, містять в 
собі оглядові матвріалл про діяльність споживяооп-.,рац1! Украї­
ни на окрема, етапах ї ї  розвитку. Проте, ь них в недостатній 
мірі аксвітлюються нитання роботи кооперації республіки у дру­
гії: по. -.вині 30-х років і в період Великої Вітчизняної війни. 
Крім того, відсутній всебічний і глибокий йгШЛіЗ всіх галузей 
діяльності системи (як торгової, так і заготівельної, і проми­
слової) ,s .

Окрему групу складають монографії, присвячені вивченню 
найважливішої галузі споішекоогїєрації - ті^-лвлі. Однак треба 
підкреслити, що вони у своїй більшості мають методичний харак­
тер, а о!5"ектпд вивчення - загальносоюзну і російську коопера­
цію. Конкретний же матеріал про кооперативну торгівлю в Украї­
ні дуже обмежений. Зокрема, недостатньо глибоко висвітлена тор­
говельна діяльність у другій половині 30-х років та у І 943—
■ %1о pp. 4 .

а Куляшов П., Дїн А. За перебудову споживчої кооперації. - 
Українській робітник, 1931; Тьомкін й. Завдання споживчої 
кооперації в раконструктивна період (грудневі пле"уми UK- 
ЦКК ВлП(б) і Щ-ЩІК !Ш(б)У про р • оту споживчої кооперації).
- А.-К.: Пролетар, 1931 j Споживча кооперація України. - К .: 
Політвицаз, І96Ь; Споживча кооперація Закарпаття за 20 років. 
- 'Ужгород: Карпати, Кйб; Споживча кооперація Львівської об­
ласті. - Львів: Каменяр, 1367; Споживча кооперація Київщини. 
І9І7-1967. - К.: Уражай, 19ь7; Споживча коогієрацїя Українсь­
кої РСР. І917-І967. - К .: экономика, 1967 та ін.

* Натансон Г. Организация розничной торговли: І. Розничная тор­
говля. 2. Розничное предприятие. - ы.: Центросоюз, IS29; Кон­
ко ІЗ.М. Организация и практика сельских потре-'ітельСких об­
ществ. - М.: Центросоюз, 1929; Молочников З.Ь. Кооперативный 
магазин. Организация, торговля, контроль. - М.: Центросоюз, 
1930; Ка/йнов і - . Развозная, торговля и доставка товаров на 
дом.. - J.i.: Центросоюз, 1930; Новиков И.М. Кооперация и колхо­
зы в весеннюю посевную кампанию. - Зоронеа: Коммуна., 1930; 
Вайнцвайг М.К. Попередні за?; .елвЬня й приставка краму 'додому 
в закритих'кооперативах, - К .: Наркомпостачання, 193І; Изо­
тов М., Серебреников П., Трифонов С. Рабочий кооператив в
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У журнальних статтях тема дисертації!ного дослідження такок 
не знайшла широкого висвітлення. Щодо цього виділяється гр,упа 
'ітатей, що присвячені діяльності споживчої кооперації в роки 
Великої Вітчизняної війни. Однак нони написані виклично на- за­
гальносоюзному матеріалі 0 .

В цілому аналіз літератури з історії споживчої кооперації 
показує, шо в ній відсутня всебічна характеристика розвитку 

•опоживкоопераці! України як системи взавмопов"язаних і взаемо- 
ззлемних галузей (торговельної, заготівельної і промислової). 
Найбільш слабке висвітлення маз розвиток споживчої системи рес­
публіки у другії] половині ЗС-Х років і в період Великої вітчиз­
няної війни і 941-.1945 pp.

Актуальність проблеми, ї ї  наукова значущість і слабка роз­
робленість обумовили тзму дисертації, ї ї  об"єкт, мету та зав-

совхозе. - іЛ.-Л.: Соцэкгиз, 1931; Архипов Н., ГраевТ. Новые 
формы.торговли: Предварительные заказу, (По материалам Науч.- 
исслед. ин-та рационализации Центросоюза). - М.~Л.: Снабтех- 
сбыт, 1932; Курний Д., Махов В., Немов М. Организация и тех­
ника торговли в сельском кооперативе. - М.-Л.: Соцэкгиз,
1932; Курнин Д.Н. Развозная торговля сельпо! Практические 
указания по организации и техника работы. - М.-Л.: Госторг- 
издат, 1937; Курнии.Д.Н. Рзймаг и сельмаг: Организация и тех­
ника торговли. - М.: Госторгиздзт, 1939; Матвеев Л.И. Торго­
вая работа сельпо. - М.: Госторгиздвт, 1340; Р.єдькин Н.Н. Ма­
газин сельпо: Организация и техника работы. - Новосибирск; 
Сов. Сибирь, 1946 та ін.

5 Махарадзе Т. Герой-панфиловец // Сов. потребительская коопе­
рация. - 1965. - Я 5. - С . 4-5; Фролов Г. їивуате вам беско­
нечно должны // Сов. потребительская кооперация. - 1975. - 

5. - С. 44-51; Климов А.П. Кооператоры - победе над врагом 
И  Сов..потребительская кооперация. - І975. - S 5. - С. 5-9; 
Любимов А.В. Б суровые годы войны // Сов. потребительская 
кооперация. - 1985. - JS 4. - С. 15-18; Труноз М.II. Во имя 
жизни на земле // Сов. потребительская кооперация. - 1985. - 
И 5. - С. 6-8 та ін.
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|]8Ш!Я Д ОСЛІШ Ш ійЯ.
“■в га. і. з^иаанн* лосліі'Ай.шя. дієтою даної роботи в Іоторн- 

ко-екопомічааіі аналіз торговельної, заготівельної і промисло­
вої піяльності споживчої кооперації України у період 1931- 
I8S0 pp. В зв“яэву з іл « 'у  дисертації ставляться такі завданая;

- визначить вклад споживчої кооперації України у реконст­
рукцію народного господарства на початку 30-х років;

- виявити причини переооіенїації з і 335 р. споаизкоопера­
ц ії іш сало;

- розглянута питання створення матеріально-технічної бази1 
споживчої кооперації у с ї.чьеьяій місцевості та і ї  функціонуван­
ня у ..і як основного провідника товарів та заготівника до 1040 p.;

охарактеризувати. особ лип ост І діяльності споживчої систе­
ми України в роки Великої Вітчизняної війки;

- показати внесок опоаивчої кооперації у процес переходу 
від нормованого забезпечення до розгорнутої торгівлі в після­
воєнній 'період' (І946-І950 pp.).

06"gi;т дослі дябнил. Об"бктог.'. даного дослідне ння е система 
споживчої кооперації України: обласні та районні споживчі спіл­
ки, а та йол міські і сільські споживчі товариства, що займають­
ся як організацією та лленуванням торговельної, заготівельної і 
промислової діяльності, так і її  безпосереднім виконанням. Хро­
нологічні рамки дослідженая - 1.931-і 050 pp.

иіетодмогічна та цлерель іі.ч боа а д осліпленню. У дисертації 
використовувалися іегоричниі: і логічний метоцц дослідження.
При пьоіщ к «те гор і І історичного та логічного розглядалися як 
форма, що відбивають суперечності явищ і речей. В зв"язку з 
цим закономірні суперечності споживчої кооперації та варіанти 
їх. вирішення аналізувалася у всі!* різноманітності і суттєвих 
рисах їх історичного розвитку.

Джерельною базо1» дослідження значною мірою стали архівні 
матеріали. Досліджувалися документи і матеріали Російського 
держави его архіву екано.. і.'.и v 1і‘), Центрального державного 
архіву вищих органів влади та управління України (ЦЕ/іВО Украї­
ни), а також архіву Центральної, спілка споживчих товариств Ук­
раїни (Укоопспілки). З архівних джерел в дисертаційному дослід- 
зенні широко використовувалися матеріали: стенограм. засідань 
правління Укоопспілка і постанов його Президії; реслу<5лікак-
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ських наpaг керівників галузевих об"ецнань Укоопспілки, голів 
обласних споживчих спілок і працівників споживчої системи рес­
публіки. я

Всебічному і глибокому аналізу піддані матеріали річних 
зв іт ів  про роботу споживчої кооперації України (звепені - в об­
ласному і районному розрізі) та пояснювальні записки по них.
Е.ули використані також матеріали галузевих кон"юпктурних огля­
дів роботи споживкоопераціі республіки.

Значну групу першоджерел складають статистичні' збірники та 
довідники, видані Центроснілкою СРСР та Укоопспілко». Використо­
вувалися також матеріали, опубліковані в періодичній пресі.

При обробці фактичного матеріалу використовувалися методи 
е к оном і к о -с та тис тичн ого та порівняльного аналізу.

Наукова новизна дисертації. Робота в першим в українській 
іоторико-економічніі* літературі системним посліцженнчм розвит­
ку споживкооперації України в 30-40-1 роки чч сукупності торго 
вельної, заготівельної та промислової діяльності. При цьому ви­
користаний великий статистичний і архівниі.» матеріал,' значна ча­
стина якого вводиться в науковий обіг вперте.

В підсумку виконаного дослідження в роботі встановлено, що:
-універсальний характер діяльності спояивкоопераціі (яка 

сполучала торговельну, заготівельну та промислову функції) в 
поєднанні з гнучким реагуванням на кон'юнктуру ринку став дже­
релом життєздатності споживчої системи у складних умовах еконо­
мічного розвитку України, що склелися у 30-40-;; роках;

- необхідною умовою організації ефективної кооперативної 
торгівлі як у м істі, так і на селі е наявність здорової конку­
ренції з боку інших торговельних систем ( е  ЗО-40-х роках - 
державної торгівлі);

- введена з і 935 р. практика концентрації вс іє ї діяльно­
сті споживкооперації. у сільській місцевості і монополізація в 
зв"язку з цим державною торгівле») міського «гочжвчого ринку,
а споживчою кооперацією - сільського були у своїй основі нера- 
ці опальними;

- адміністративний метод управління споживкоопераціею 
певно» мірою був виправданий тільки у IS43-1945 pp.; у мир­
ний же час споживча система України досягала найбільших ре­
зультатів при використанні економічних важелів регулювання;
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- піц *idc господарської розрухи І944-І945 pp.- концентра­
ція кооперативного иароЗництаа t створення промислових комбі­
натів стали ефективним метода* ьіяновлгння галузі і створення 
лопаткових товарних фондів;

- потенціал споживчо? кооперації України як основного за­
готівника на салі використовувався найбільш раціонально при 
провеаенні закупівель у глибинних пунктам найбільш товарних 
районів за середньоринковими цінами.

На.уызва та практична пначвмість дослідження. Наукові вис­
новки і положений, і'инлаїїйні у дисертації, дозволяють по-ново­
му оцінити розвиток споживчої кооперації України на протязі 
193І-І9Б0 pp. Дисертація може послужити основою для більш гли­
бокого вивчання діяльності системи, ї ї  окремих галузей.

Дисертаційна робота є складовою частиною виконаної відді­
лом історії народного господарства та економічної думки Інсти­
туту економіки АН України планової теми "Історія народного гос­
подарства України. Вид. 2-е, перероблень і доповнене. Б г х 
томах".

Матеріали дослідження можуть бути використані: практичними 
працівниками - у формуванні більш ефективної політики по відно­
шенню до кооперації як самостійної громадсько-господарської 
системи} науковими працівниками - при розробці питань історії 
народного господарства України; винладачами цузів - при підго­
товці навчальних посібників і спецкурсів по курну "історія на­
родного господарства України" та у лекційній роботі..

Апробація роботи, і: процесі піцгосовки дисертації основні 
ї ї  пологення та висновки доповідалися і обговорювалися на мето­
дологічних семінарах і засіданнях відділу історії народного 
господарства та економічної думки Інституту економіки АН Украї­
ни.

іїу бл і каці ї . По результатам виконаного дослідженні опублі­
ковано 2 наукові статті (див. список у кінці автореферату).

Структура діюертаці і . Дисертація складається із вступу, 
трьох-розділів, заключения, списку літератури та джерел.
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У вступі обгрунтовується актуальність обраної теми, розпя- 
ДЙЄТЬСЯ ступінь І І ВИВЧЕНОСТІ 8 Історик - економічнії; Літературі.
Визначаються мета і за р пения дослідження. Наваляться положен­

ня, шо відбивають наукову новизну дисертації. Характеризуються 
наукова та практична значущість роботи.

У першому розділі - "Перебудова споживчої кооперації Украї­
ни та ї ї  діяльність у 30-ті рони" - розглядаються питання кіль­
кісних (експропріація міської і розширення .с-і.льської матеріаль­
но-технічної базй системи в зв"яз«у з переорієнтацією у 1935 р. 
ї ї  діяльності на сільську місцевість) і. якісних (становлення 
споживкооперації як основного провідника товарів і. заготівника 
на селі) змін у розвитку споживчої кооперації. .

Напередодні 30-х років держава спрямовувала основні ресур­
си на реконструкцію і структурну перебудову промисловості. За 
цих умов торговельне обслуговування населення було покладене 
на споживчу кооперацію. Після витіснення із споживчого ринку 
приватного капіталу спожива ooimpau і я итала головною торгуючою 
системою в Україні як у м істі, так і на селі.

На початку 30-х років, коли реконструктивні процеси в на­
родному господарстві України досягли свого апогею, найважли­
вішим завданням споживчої кооперації стало пріоритетне забез­
печення товарами та послугами працівників індустріальних галу­
зей, промислових центрів та новобудов. Виконання цього завдан­
ня ускладнювалось наявністю в республіці товарного голоду і 
введенням в зв"язку з цім нормованого постачання. В дисертації 
розглядаються форми обслуговування робітників і службовців че­
рез створені на підприємствах закриті робітничі кооперативи . 
(ЗРК), що набули широкого розповсюдження. Встановлено, що на­
прикінці і!)ЗІ р. по окремих районах України сітка ЗРК мала 
такий вигляд: у Донбас і нараховувалось 104 Зі К, у промислових 
районах - 81, з інших районах - Зо. Всього наприкінці 1932 р.
(на момент передачі ЗРК заводоуправлінням) у республіці діяло 
375 робітничих кооперативів з товарооборотом І56ь млн. крб.

В середині 30-х років відбувається докорінна перебудова 
всіє ї системи споживчої кооперації республіки. Це зумовлюва­
лося, зокрема, тим, шо: а) монопольне итановише кооперації на

•основнії; Зі,пст дисертації
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оно жив чому ринку і відсутність здорово} конкуренції .3 60HJ itv- 
ШИХ торгуючих систем СПРИЧИНИЛИ зниження Є:'”ЄК ТУПОСТІ I t  робити 
с1) одночасно віцн.оено високі темпи зростання народного гой подер 
ства, збільшення вину сну продукції й о по галузями сприяли інтен­
сивному розвитку державної торгівлі.; в) спроби стаб іл ізац ії спо 
«ивчого ринку к оман ан о~яiw t в. і с гративнимй метопами призвела у 
1935 р. цо його регіоналізапіі іу  місті стала домінувати держав 
на торгівля, а на селі •* спошекооперація)..

В пв"язку з нєреоріентаціев діяльності споживчої коопера­
ції в роботі досліджується питання становления сільської коопе­
ративно! торгівлі у JS38-1940 pp. Встановлено, •? важчиье зна­
чення у цьому процесі мало створення спеціалізованої роздрібної 
сітки: тільки за 1937 - і 938 *рр - кількість сільмагів зросла з 
І2С6 по 1300,’ оільнрошягів - з MB’ до 304, раЗкультааг їв - з 1
ПО 12, ГОСІіКОГІЬ - 3 11 ДО 58 -і T . Д. Дг’ЛО ПРИНЦИПОВО ПОСТОЯДГЗ7 
не питання про подолання механічного (без врахування допиту по­
купців) розподіле товарів, то надходили з централізованих фон­
дів. Спожискооперація України, враховуючи підвищення матеріаль­
ного добробуту населення республік;;, проводила девді.тралізовані 
закупівлі товарів, що користувалися підвищеним попитом у спожи­
вачів. 8 результаті сума децзавупігель тільки за IS3S-I940 pp. 
зросла з 633 985 тис. до І 63* 218 тис. ирб. Шо s п і інших по­
казників, то роздрібна e fT « a  споютвоіпершдіІ України збільш- 
лась за ІР35-1Й40 pp. з 18 ЇЬЬ до 50 7S4 од. /(або у 2,? раза), 
товарооборот - з 2527,Q до 7185,0 млн.крб. (у 2,6 раза). Зав­
дяки цьому (шожиЕкоопероиІя стала основним провідником товарі,! 
на селі.

З торговельно» діяльністю спокішкоопчраиі7 булй Т І ’НО 
зв"язан6 діяльність заготівельна. Ь умовахреконструкціІ перед­
него господарства заготівлі спожявкооперації були суттєвим чже- 
рело' поповнення продовольчих ресурсів для населення Про '.И0Д0- 
вих центрів та сировини для виробництва, Дослідження показало, 
що питома вага споїшвкоопераціI України в загальнореспублікан­
ських заготівлях на протязі 1930-1933 pp. значно зросло: по 
картоплі - з 33,Ь до 59,6%, овочем --з 20,3 до 5 9 ,і%, дрібній 
шкірсировині - з 33,9 ьо 47,4',с, ов&чій вовні - з ак,4 до 
65,7%, Питома вата чорного металобрухту у 1833 р. складала 
39,4?, а кольорового - 2/,0?.'!іри цвочу слід зауведага, аіо
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заготівельна робота проходила здебільшого у окладних умовах різ­
них організаційних перетворень, наприклад, перерозподілу районів 
заготівель між різними заготівельними системами, що дуже гальму­
вало діяльність загот-івник івгк'ойператорів.

вивчення заготівельно! діяльності спокивиоопераці! України ' 
у ї333— і940 pp. дозволило виділити такі основні напрямки розвит­
ку галузі: по-перше, споживча система повинна'була відповідною» 
мі роя замінити збутово-постачальну кооперацію; по-ь. .,'г:, у зв"яз- 
ку з постановою РНК ОРОР і Ції БііїЦб) від 29 вересня ійьЬ р.
"Про роботу споживчої кооперації на селі" кооперація зионцентру- 
ьела свою заготівельну діяльність- у,, сільській' місцевості. В ре­
зультаті спожиЕко&лвраціл /країни проводила сільські заготівлі 
у відновно більших лорішянс» -і загапьиоеоазнш-ш обсягах, .-ікіцо у 
193(5 р. сільські' заготівлі в Україні становили 74,6$ в і її загаль­
ної маси заготівель (у то'і час як у UPCP - 65,4І ) } то у іЬ37 р.
-  відповідно 7 9 ,7;і і 72,0л'. ііричому у заготівлях споживчої сис­
теми .и;раважачи ( і ,  омы, були важливим доповнєншім заготівель 
дврмавних організацій)- незернові види оільгосппрівуктів. В р о-' 
боті показано, що питома вага споживкооаераціі України в загаль- 
»о:жопубяікйиських заготівлях 1938 р. складала: по картоплі 
иеразакіМалі) - ь2%, овочам (децзакупівлі) -  42,25?, великій 
шкірсировині - 38,35*, дрібній шкірсировині - 43,65?’, хутру - 
47,1.л, щетині - 6S , 0/L', волосу -  60 ,0$ . «загальний. заготівельний 
оборот українсько! спйживкооперації у 1940 р. збільшився порів­
няно з 1833 р. на 138,3 м н . к$б. і цосяг 7П,-3 млн. крб.

Значну увагу у роботі приділено вивченню розвитку у 30 -і 
р.ж.і виробничої 'діяльності, сложивкооперації України і, зокрема, 
на;-більш важливому ї ї  ви©' - хлібопечення.'В -зв"язку з. цим 
охарактеризовані заходи, спрямовані на вдосконалення техноло­
г ії хл і б опече тіл та підвищення якості хлібобулочних виробів. 
Підраховано, що протягом -1831-1839 pp.-мало-місце розширення 
хлібопекарської сітки з 156 до 2481 підприємств. Разом з тіш 
вім ічено, :цо. динаміка' зростання виробництва продукції була 
порч:.:інч об:іе;*аііНзм діяльності системи сільською місцевістю
ч і ; Lb p .) .  іі результаті випікання хлібобулочних, виробів лоч 
і зроало'j- і їо 2  р. порівняно з J835 р. .з 481,8 тис. до 
ІС’бі;,t- тис. т, але рівня 1933 p. U239.5 тис. т) все одно 

іі; ТО і.Є було.
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-‘л одним важливим шиш ціяльнас.їі промисловості спожиь- 
кооперації України йула переробка рільгсепородуктів. У дисер- 
*ааіІ поріві«кки,ея темпи зростання переробки всіх видів цлодо- 
овочів cno/saвкоопеpaftfею України і СЮР в цілому на початку 

. ЬО-х років, помазано: якщо переробка в Україні у 193І р. зросла 
по відношенню до IS3G р. на 4-13,6^а у 1S32 р. порівняно з ■ 
і Sal p. - ..а 12із,4^, то у загальносоюзні*;; масштабі, це зростан­
ня становило відповідно тільки Т54,7$ і 46,0?’.

У 1935— 1936 pp., в процесі переорієнтації споживкооперації 
■ на село, від неї відійшли найбільш .великі промислові підприєм­

ства і за.'шиилкся переважно дрібні. .
В цілому неоперативна промисловіть розвивалась як промиа-. 

ловість багатогалузева' (вона мала у своєму р-озпоряцженні овоче.-- 
фруктопереробні підприаметва, виробництва безалкогольних напоїв 
і кондитерських виробів, ковбасні, меблеві, тарні, бондарні 
майстерні, різниці, лісозаготівельні .ділянки, маслозаводи та 
ін .) .  Проте найбільш важливим видом ї ї  роботи і у другій поло­
вині 30-х років продовжувала залишався переробка с ільго<;ппро- 
пуктів. l.txiy значною мірою сприяло перетворення споживкоопера- 
LiІ ! у головного заготівника на селі. Підраховано, що випуск ос­
новних видів продукції переробних підприємств споживкооперації 
України за 1935-1940 pp. зріс більш ніж у 2 рази (з 23,3 тис. 
до 52,6 тис. т . ) .  .

В підсумку дослід ення і аналізу діяльності споживкоопара- 
ц ії України в 30-і роки в дисертації робляться такі висновки: 
важливим вкладом споживчої системи у вирішення народногосподар­
ських завдань стало налагодження першочергового обслуговування 
працівників індустрії через створені на підприємствах коопера­
тиви закритого типу, шляхом організації громадського харчуван­
ня і хлібопечення, заготівель та переробки продуктів для насе­
лення і сировини для промисловості; переорієнтація у 1935 р. 
діяльності споживчої кооперації на сільську місцевіть мала 
своїм наоліпком обмеження прав кооперації як самостійної гро- 
мацсько-господарської організації та експропріацію ї ї  мате­
ріально-технічної бази у м іст і; діяльність споживкоопераціі 
у другії! половині 30-х років сприяла становленню системи як 
основного провідника товарів і заготівника, на селі, а також 
розвитку кооперативного виробництва та переробки продуктів.*
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•У другому розділі - "Споживча кооперацій у системі чсенно'- 
го гбспоцарсгш республіки (1943-1845 pp.)" - вивчається пронос 
початку відновлення діяльності спбживкоспераціІ у ході вияволзн- 
ня України від Фашистської ’окупації.

}озВ"яза'яа Фашистською Німеччиною в і і; на та наступна окупа­
ція завдала господарству споживчої кооперації Україна величез­
ної шкоди: було знищено 90$ всієї торговельно-роздрібної сітки, 
75$ торговельних сховищ, 93$ хлібопекареньавтогужовий тран­
спорт тощо. Загальні втрати склали 2579 млн. ^рб. (більше тре-- 
тини загальносоюзних втрат с истеми).

У роботі всебічно вїівчається процес Відновлення всіх галу­
зей споживкооперації України,! насамперед на;;ва.їливішоі з них - 
торговельної. В з е " я з .іФ  з цим характеризуешься динаміка збіль­
шення роздрібної сітки і товарообороту підприємств торгівлі та 
громадського харчування (табл. і ) .
Т а б л и ц я  і. Динаміка зростання роздрібної сітки та товаро­

обороту торгівлі і громадського харчування 
споживчої 'кооперації України за 1943-1945 pp..

! 1943 p. 
1 і

! 1944 р. ■ !
І .

! 1845 р. 
1____

! І94& р.  У % 
! ЕО 1943 р. і

!Роз- !Това-!Роз- !Товаро-!Роз- ГГоваро- 
!ц£>іб. ’роос5г>!цріСЗ. (оборот, !цріб , !оборот, 
!оітка!ооіг, Іоїтна! млн. ,!сітка! млн.
! !млн. ! • ! крб. .! ! крб.
! ! киб• ! ! ! !

!Роз~
!npf<5.
Ісітгаі
і

!Товаре- 
! оборот і 
і 
j

Торгівля 5561 79,9 і8648 2470,9 20443 4447,0 367,6 ЬЬ65,7
Громхарч 328 13,8 1337 ЗГС, 5 1879 475,8 572,9 3447,8 .
Воього: 5889 53,7 19985 2781,4 22322 4922,8 379,0 5253,8

Показано основні напрямки розгортання торговельної діяль­
ності споживчої кооперації України в період вНіни: а) по забез­
печенню заготівель сільськогосподарських продуктів і сировини 
для лотре б армії, воєнної промисловості та мирного населення; 
б) по забезпеченню сільських жителів в ці лому, і насамперед 
працівників сільськогосподарського виробнлцтяя. лара;',теридують­
ся методи організації торгівлі: централізоване забезпечення- _ 
-С ІЛ Ь С Ь К И Х  робітників і службовців, що не були безпосередньо
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зв"язані з виробництвом гчрна (робітники МТС, в ій то л і, агрономи); 
обслуговування сільгоспробітпиків піц чі>о посівних кампаній, 
збираная врола» та ін.

У розділі розглядається отупінь відновлення сільської коопе­
ративної торгівлі у 1945 р. порівняно з довоєнним періодом. Пока­
зано, що довоєнна торговельна роздрібна сітка була відновлена 
тільки на 40,*/», а сітка гриля цс ьк or о харчування - на 43,2$; 
при. цьому оборот підприємств громхарча майже цосяг довоєнного 
рівня (498 млп. ьрб.), а оборот роздрібної торгівлі вцалося під­
няти тільки до 61,1$. Ллє оскільки споживча кооперація України 
булє майже повністю зру'інована, то і відновити ї ї  до кінця вій­
ни реальних можливостей, зрозуміло, не було. Хоч, разом з тим, 
темпи відновлений були до єите. високими. Всього за і944— І94й pp. 
приріст роздрібного товарообороту склав 4829,1 млн. крб. Торго­
вельна сітка за цей час зібльшилась не 14 882 од., а сітка гро­
мадського харчування - на (551 од.

ііід час війни, відзначається в дисертації, пріоритетного 
значення в спийшвкоопераці ї набула заготівельна діяльність. По­
казана організація заготівель, що здійснювались у складних умо­
вах воєнної розрухи і маї-же повної відсутності транспортних за­
собів. Серед методів проведення заготівель важливу роль відігра­
вали такі з них, як співробітництво з колгоспами і радгоспами, 
обхід іщорів сільського населення з метою збору лишків сільгооп- 
продуктів та сировини, здача через нестачі' транспорту заготов­
леної продукції, у глибинні пункти прийому та у лавки сільпо (э 
подальшим вивезенням ї ї  на великі заготівельні пункти), пере­
робка проекції (яку не було МОЖЛИВОСТІ вивезти) на створених 
при кожному приймально-заготівельному пункті овоче-  та фрукто­
переробних підприємствах та Ін .

Весь процес заготівель у період війни знаходився під суво­
рим нагляди знизу доверху, вживалися рішучі заходи по збере­
женню кожного кілограму заготовленої продукції. Для більш ши­
рокого розгортання заготівельної роботи та підвищення ї ї  ефек­
тивності використовувалися, як це було прийнято, різні форми 
соціалістичного змагання, Бнаолідок Вкитих заходів, як показа­
но в розділі, заготівельник оборот зріс за 1943—1945 pp. з 
44194 тис. до 157907 тис. крб. При цьому із загальної (за три 
роки) суми заготівельного обороту (400,9 млн. крб.) найбільша
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частка (І9б?55 тыс. крб.) припадала на 1944 рік.
Поряд Із  заготівлями, важливим дяарс-іом поповнення товарних 

ресурсів була промисловість споживчої системи, що використовува­
ла, як правило, місцеву сировину. Б роботі характеризуються шля­
хи підвищення рентабельності кооперативної промисловості під 
час війни. Один’ з них - ца створення промислових комбінатів, 
які зосереджували і найбільш ефективно викормстовузали мате­
ріальні «'людські ресурси. Наприкінці 1945 р . б  Україні налі­
чувалося 361 промкомбінат.

В зв"яэну з цим розглядається динаміка ьіираігкєння промис­
ловості апоживкооперааі ї України про тяга/, 1643-1945 pp. Показа­
ло, що кількість виробничих підприємств збільшилась з 373 до 
4820 од. (або в 5,5 разы), а обсяг продукції і послуг - з 12,6 
млн, до 161,4 млн. кро. (у 12,8 раза).

Б умовах гострої нестачі продовольства першочергового роз­
витку набуло хлібопечення. Підраховано, що за 1943-1945 pp. Його 
діюча сітка збільшилася з 123 до 573 підприємств (або у 4,7 ро­
за), а випікання хлібобулочних виробів - з 4,5 тис. по ь9,0 тис. 
т (у 15,3 раза).

Таким чином, розгляд діяльності споживчо! кооперації Украї­
ни протягом 1943-1945 pp. показав, що часткове відновлення мата- 
1- ально-тахнічної бази і діяльності торгівлі, першочерговий роз­
виток заготівельної галузі, відроджеі.пп і концентрація виробни­
цтва - виє це разом узяте дало можливість не тільки організува­
ти постачання сільського населення, а й закласти основу для 
наступного розгортання споживчої системи республіки у після­
воєнний час.

У третьому розділі - "Споживча кооперація в пері on, після­
воєнної відбудови V. 1946— 1Э50 pp.)" - вивчаються процеси віднов­
лення всіх форм діяльності споживкооперації України в роки чет­
вертої п"ятирічки.

Як відомо, під час війни гострий товарний голод зумовив 
введення нормованого постачання населення товарами найпершої 
необхідності. Через півтора року після закінчення зіііни необ 
хіцність у картковії- системі відпала. З переходом від нормова­
ного постачання до розгорнутої торгівлі споживиооперація, згід­
но з прийнятими рішеннями, отримала можливість-працювати не 
тільки у сільські; , а (•: у міській місцевості. Це призвело до
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ПСІ pe O.v ЦОВИ ДІЯЛЬНОСТІ ВО І X галузей СПОЖИВЧОЇ 0ИСТ6МИ.
Головну роль у забезпеченні переходу зо розгорнутої торгів­

лі с іл і гравала торговельна діяльність сполшвкооперації, особливо 
у міській місцевості. У зв"язку з цим в роботі розкривапться про­
цес наповнення кооперацією міського споживчого ринку товарами, 
внаслідок чого інтенсивно зростав товарооборот роздрібної сітки 
споживкооперації в м істі, 1'азом з іншими факторами це, безумовно, 
значною мірою сприяло відміні нормованого постачання наприкінці 
і947 р.

У роботі розглядається, далі, політика зниження цін протя­
гом післявоєнної п'ятирічки та ї ї  вішав на фізичний оборот місь­
кої кооперативної торгівлі. Показано, що га 1947—1948 pp. сумар­
ний оборот кооперації у місті зріс всього з 1411,5 млн. до 
1428,2 млн. кро., а фізичний обсяг реалізованої сільгосппродук­
ц ії за цей час збільшився в 2-2,5 раза.

Незважаючи на явну доцільність міської кооперативної торгів­
л і, в серпні 1949 р. адміністративнім рішенням вона була згорну­
та, а ї ї  матеріально-технічна баяз передана державні!* торгівлі. 
Після цього споживкоопераці а знов зконцен тру вала свою діяльність 
тільки у сільській міоцевості.

Здійснення при допомозі споживчої кооперації відміни нормо­
ваного постачання вимагало підвищеная ефективності кооперативної, 
торгівлі. В розділі проаналізовані) метопи, які застосовувалися 
для вирішеная цього завдання: розширення спеціалізованої сітки 
для реалізації товарів складного асортименту, вивчення попиту 
споживачів, збільшення децентралізованих закупівель товарів, 
удосконалення /ерувапня товарно» масою та шляхів товаропросуван­
ни та ін. Показано тако;к результати їх практичного впровадження. 
Так, незважаючи на те, що у І9ЬО р. .роздрібна сітка системи по­
рі вгіяно з довоєнним періодом була відновлена тільки на 82%, за 
рахунок будівництва нових спеціалізованих магазинів підвищилась 
П якість. Підраховано, шо за 1947 - 1950 роки кількість 
Культмегіь ...росла у 8 разів, галантеріііних та парфюмерних мага­
зинів - у 5,7 разів, раіімаг і в - у 3 рази, сільмагів, магазинів 
господарчих та будівельних матеріалів - у 2 рази. Це сприяло 
покращенню технології торгівлі та підвищенню якості обслугову­
вання покупців.

Зростання купівельного попиту супроводжувалось змінами з
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структурі роздрібного товарообороту епоіивкоопзраці ї і  країни. 
Зокрема, якщо у iS4u р. на частку продовольчих товарів приладило 
65;; товарообороту, а непродовольчих - 35£, то у І9Ь0 р. - відпо­
відно З і*  і (59JS. У порівнянні а довоєнним іЬ40 р. ■актичгай то­
варооборот сг.ошшкоопараціі України у 1950 р. зрю на 40“; у̂ по­
рівняльних цінах).

Необхідною умовою відновлення і розвитку торговельної діяль- 
нооті ^поїшвкоопераці ї , і особливо міської кооперативної торгів­
л і, стала Інтенсифікація заготівельної діяльності системи. В 
зв"язку з цім в дисертації розкриваються метоли, що сприяли зро­
стання ефективності заготівель. Насамперед такий, як організація 
закупівель по цінах, що складалися на ринку, дозволена у зв'язку
з розгортанням міської кооперативної торгівлі kj i f 47 р. такі за­
купівлі склали 1,4 млрд. крб.; у 1948 р. вони иосягли свого най­
вищого рівня - 1,6 млрц. крб.). Практикувалось проведення заку- 
півель у глибинних пунктах найбільш товарних районі в, це б.ула 
можливість купувати продукти по більш низьким цінам. Завдяки цьо­
му спостерігалось загальне зниження закупівельних цін спожив- 
кооперації, і кооператори могли продавати сільгосппсоцукти через 
свою сітку дешевше, ніж інші торгуючі організації.

(іпокивнооперація була основним заготівника продукції по ці- 
.нам, що складалися на ринку, в Україні. У і£43 р. ї ї  питома вага 
у загальнореспубліканських закупівлях такого ропу складала 75,6$.

Б роботі розглядається заготівельна діяльність споживчої 
кооперації України у 194Г-1D50 pp., коли cape-;яьоринкові заку­
півельні ціни були замінені гранично-закупівельніьіп, то встанов- 
лзвалися заздалегідь. Низький рівень встановлених та ще більш 
низький - реальних гранично-закупівельних цін, що не відповідав 
кон"юндтурі споотячого ринку, гальмували заготівельник процес.
В результаті, незважаючи на те, що у 1950 р. частка спояивкоопе- 
рації України у загальнореспубліканських закупівлях по гранично- 
ве купівельним цінам була на.'більшои (&% ), сумарниґ: оборот заго­
тівель в розгладугоний час був тут низьким.

Нарешті, важливу роль 'у наповненні споживчого ринку Украї­
ни товарами та послугами у післявоєнний час відігравала промис­
ловість спож.іг.коопераці і . о зв'язку з цим в розділі Білзначаєть- 
оя, що Інтенсифікації різних >fop.’A кооперативного виробництва 
сприяли галыаа концентрація виробництва і створення промислових 
кгмсі.'ьтів, У 1S46-1950 pp. цеіі процес супровоскувався ЛІЙБІПа-
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цією маломіцних, нерентабельних цехів і підприємств, рівно як 1 
їх злиттям з іншими, більш життєздатними. В ході розширення ма­
сштабів виробництва згорталися навіть районні промкомбінати 
(за 1946- і950 pp. їх кількість вменшилася з 309 до 128 од.). А 
кількість великих промкомбінатів при обласних спілках за той же 
час зросла (відповідно з 23 до 50>.

Поряд з іншими, зазначені фактори вирішальною мірою сприяли 
відновленню кооперативного виробництва. У розділі наводяться що­
до цього одержані в результаті відповідних підрахунків конкрет­
ні дані. Відзначається, що найбільш ефективною протягом після­
воєнного п"ятиріччя була виробнича діяльність підприємств по пе­
реробці с ільгосппродуктів і випуску продовольчих товарів. Зокре­
ма, внаслідок розширення за п"ятиріччя діючої сітки хлібопечен­
ня (.до ІЗ ІЗ од. ) і підвищення продуктивності праці у галузі ви­
пікання хлібобулочних виробів збільшилося в 1350 р. до 321,9 
тис. т'(проти 112,5 тис. т у 1946 p .). Використовуючи місцеву 
сировину, споживча кооперація збільшила також випуок будівель­
них матеріалів (у тому числі цегли і черепиці). В той ке час, 
щоправда, сталося відносне зменшення випуску окремих, видів меб­
лів, що'було результатом переорієнтації меблевих підприємств 
на виробництво більш складних і дорогих сучасних виробів.

Всього в 1950 р. споживчою кооперацією України було вироб­
лено товарів народного споживання (включаючи переробку фруктів, 
овочів, риби, хлібопечення, заготівлі лісоматеріалів) на за­
гальну суму 1 207 33а тис. крО.

Таким чином, відзначається у росоті, використання елементів 
економічного регулювання вело в післявоєнні роки до розширення 
эа рахунок міського ринку сфери діяльності кооперації, встанов­
лення здорової конкуренції з боку державної торгівлі, інтенсифі­
кації кооперативного виробництва. Все це, разом узяте, зумовило 
ефективне відновлення йпожйбч-ої системи України у 1946-1950 pp.

У за ключе нн і узагальнюється досвід діяльності споживчої 
кооперації України, накопичений протягом 1831-1950 pp. Розгля­
даються можливості його використання в сучасних умовах форму­
вання ринкової економіки.
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